

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes, . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

ANUNCIOS

En cuarta plana, . . . 5 céntos. línea
En tercera . . . 10 " "
En primera . . . 15 " "

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales

AÑO IV

SEGUNDA ÉPOCA

Jueves 13 de Octubre de 1904

NÚM. 1.163

FERRO-QUINA-BISLERI

RICOR TONICO

RECONSTITUYENTE

DE LA SANGRE

NOCERA-UMBRA
(MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS, etc.

DEPOSITO: A. ROLANDÓ, BARCELONA
BAJADA S. MIGUEL 1

do—decía—el Tratado franco español en condiciones ventajosísimas para España. Nada se nos pide, nada estamos obligados á hacer, ningun sacrificio se nos exige, á nada se nos compromete, y sin embargo se nos hacen concesiones de gran importancia, de inmensa trascendencia para el porvenir de España.

No conocemos el texto del Tratado que según el mismo Maura ha de permanecer secreto durante algun tiempo, y mal podemos juzgar lo que desconocemos casi por completo; pero tanta generosidad, tanto desprendimiento, tantísima abnegación por parte de Francia y de Inglaterra nos producen cierta inquietud, temor, un poco de desconfianza. ¿Tanto nos quieren y nos consideran y tan importantes nos juzgan para regalarnos una verdadera ganga? ¿No concedemos nosotros nada á cambio de lo que nos conceden? Los derechos que se nos reconocen, ¿no nos imponen deberes de ninguna especie?

Lo dudamos mucho á pesar de las afirmaciones del jefe del gobierno y de los talentos diplomáticos de ese fenómeno de León y Castillo.

Recordamos el éxito del marqués del Muni, lo que entonces se dijo, lo que se exageró y lo que se mintió. Llegó á afirmarse en periódicos serios que las posesiones del Muni nos indemnizarían de la pérdida de Cuba, Puerto Rico y Filipinas; mas la ilusión quedó pronto destruida, convenciéndose hasta los más ilusos de que no era verdad tanta belleza, sino todo lo contrario. ¿Ocurrirá lo mismo ahora? El pasado nos autoriza para dudar, para temer nuevos engaños, para creer exagerados los optimismos y los entusiasmos del Sr. Maura.

Un Tratado que nada obliga y que á nada compromete, un Tratado que reconoce derechos sin deberes correlativos á esos derechos, un Tratado así nos parece algo tan raro, tan maravilloso y excepcional que no tiene precedentes. ¿Nos habrán tomado el pelo? ¿Se burla Maura de nosotros? ¿Se trata de una verdadera ganga en la que no hay engaños de ninguna clase? Sería la primera, la única vez que han acertado los hombres de la Restauración, y en ese caso habría que aplaudirlos con entusiasmo. Aunque á decir verdad, ciertas gangas resultan casi siempre caras, muy caras.

DESDE MORA

INIGUO DESPOJO

Sr. Dr. del DIARIO DE TERUEL

Mi querido amigo: El ofrecimiento es denda y la culpa. Esperando el desenlace de las cuestiones de esta villa, he dilatado el cumplimiento de la oferta. Si se acerca el desenlace, ¿quiera Dios que no sea trágico! Los imprudentes, los incalificables tiranos nos apuran la paciencia de la honrada masa popular de aquí. Se pretende por los caciques que se revuelven en los estertores de la embriaguez insaciable, volver á los tiempos en que dominaban y tiranizaban á esta villa los caciques castelistas, es decir, los mismos perros con diferentes collares, que tanta tropelía, tanta iniquidad y tanta injusticia cometieron.

Pero ¡ah! nada importa, nada, nada lo que sucedieros en las últimas contiendas electorales pretendan regresar á la vida del chinchulle; nada importa que provoque descaradamente al pueblo, buscado refugio en los de arriba á cambio de ofrecimientos «para salir del apuro»; nada importa que á través del apoyo «ficticio», de ese apoyo que, como dice la palabra, paladean, y les lleva en sus vergüenza escopinajo en mensaje á la Corte, resulte al fin aprobado y adheridos quedando á la política que aquí todas creían hasta hoy honrada y digna, pero en la que ya advierte el pueblo señales evidentes de ir rebosada con el mismo sello de políticos que ya pasaron á la historia.

No, no esperamos del señor marqués de Lema, ni del Sr. Sánchez Toca que el despojo que se pretende llegue á realizarse. ¡Ojalá estemos muy lejos de ello, aunque otra cosa pregonen los conocidos artistas del matute y de la tiranía y de la injusticia locales; porque de realizarse ese inicuo despojo volveremos, sí, á los tiempos en que se ponían palillos en el Matjaich de Mora hasta arrancar delaciones infames que dieron su resultado; volveremos, sí, á los tiempos en que se atropellaba en el juzgado municipal de esta villa á los ciudadanos que iban en pro de un precepto derecho sentado en la ley penal para recusar á un juez que prejugando una cuestión marcha á casa de un su colega, abogado, en busca del defensor por la parte demandante que acompaña, y al cual abogado le ruga que le defienda «po que tiene razas», etc., etc., y el cual colega—justo es decirlo—se negó tercamente, rudamente, terminantemente; volveremos, sí, á los tiempos en que aprovechando la suspensión de la garantía constitucional á raíz del desastre, sorprendiendo á los jefes militares que aquí había con sus fuerzas destacadas—con criminal y repugnante intenciones—se hace esclava á algunos presos de la exterior cárcel-correccional y á los

empleados del mismo se pena, á estos últimos, de arrancarles de sus destinos, contra un digno profesor médico accediendo de agitado carlista para así deshacerse de él, por que estorbaba á ciertas personas por el hecho de ejercer su profesión, libre de las trabas de una Junta sanitario facultativa, compuesta de caciques y perturbadores de la moralidad administrativa, pues aquí se comercia con todo, y para lazar á su esposa del magisterio público que necesariamente había de ir en pos de su compañero, y para que su puesto lo ocupara una hija del más desarraído fariseo—bien que ya va expiando sus despiadados desahogos—que los penará amargando sus días ese juez interno que llaman conciencia, y que la conciencia pública ya los condena; volveremos, sí, á los tiempos en que el pueblo, la masa popular se levantó armada ante el isardito insolto que un célebre, famoso y reenganchado alcalde realizó publicando un bando que antes de expirar el plazo y por el cual rebajaba la arroba de cerdo sacrificado, volvía sobre su acuerdo, haciendo trizas el primero, y apenas los sacrificaron los que estaban en el secreto de la cosa, es decir, chanchulleros, caciques y matuteos y que dió por resultado el que precipitadamente saliera de esa capital el digno gobernador S. Restana que, oyendo al pueblo y ante la protesta unánime y colubranda lo que aquí pagaba, y ante la cual actitud del vecindario escaparon veintitantos individuos, y otros atrancaron bien sus puertas, ordenó cerrar las idem de la administración de consumos, donde iban el zapatero, la lavadora, el sastre, el ama de cría, el portador de la uva, los hijos por el diario, etc., etc.; volveremos, sí, á los tiempos en que se inventaban pleitos por asuntos de aguas, por indiscutibles propiedades de montes particulares, haciendo gaitar al pueblo y al vecino, bien que los cuartos del primero no se perdieran todo; volveremos, sí, á los tiempos en que un alcalde macarrónico amparado en el bastón de mando insultaba y escoria á un ciudadano y escaba á puntapiés á las mujeres de la administración de consumos, prescindiendo y obediendo ciegamente á su guardacostillas, el consejero Nene; volveremos, sí, á los tiempos en que se realizaban ciertos negocios, penados en el código, en cierta estación donde se vendían vagonetas de maderas del dueño que se representaba y de lo cual, aunque costó un viaje á Valencia, y se habló de denuncia, nada se ha sabido del castigo del delincuente; volveremos, pero ¿á qué seguir, si hay tanta tela para mangas y gabazas?

¡Sí, señor marqués de Lema y señor Sánchez de Toca! Al pueblo de Mora se le arroja un guante y el pueblo de Mora sabrá recoger ese guante. El pueblo de Mora sabe que se trata de arrebatarse de sus manos la vara que con tanta honra y dignidad lleva el honrado hijo de este pueblo D. Joaquín Navarro y que le coloca en autómata como concejal y que se le quiere arrancar por la razón de que hoy se edifica

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?
Usad el **ESANOFELE**

NOTICIAS DE LA PRENSA MÉDICA
El nuevo periódico *Progreso Médico*, Revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo, titulado *La Moderna terapéutica*, algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantísimos de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofele* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.
El *Esanofele* preparado pilular de la casa F. Bisiéri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Lina, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.
De él escribe, entre otros, el Doctor D. T. de Echevarría: «En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofele* de Bisiéri y cuando los medios clásicos no me hacían dar resultado, con el preparado es cuestión de horas la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto á reaparecer» como acostumbraba á hacerlo cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mi caso.—
Pueblo de Mostalvan (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.
De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO ROLANDÓ.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

¿GANGA?
Ufano, envanecido, alborozado, contentísimo y archisatisfecho se ha mostrado el Sr. Maura del resultado de las negociaciones respecto á Marruecos. Ha sido firma

ran á su política, cuyo mensaje lleva á Madrid el desairado instrumento Mallor, el mismo que trata de imponer al pueblo, caciques y matuteros. ¡No! el despojo no se realizará: semejante incalificable insulto sabrá repelerlo este pueblo. Por nuestra parte iremos hasta donde las circunstancias aconsejen. Al tiempo.

Así, querido director.

El Corresponsal

11 Octubre 1904,

Páginas de la Historia

PÍO III

13 de Octubre.

Muerto el pontífice Alejandro VI y ahogados los desórdenes que promovió su hijo César Borgia con las precauciones tomadas para librarse de las venganzas que de él pudieran tomar sus enemigos, se reunió el cónclave para elegir sucesor de aquél, tarea que resultó harto laboriosa, puesto que se invirtieron en ella nada menos que treinta y cinco días.

No como consecuencia de las intrigas, sino como premio á sus grandes méritos y virtudes, resultó elegido Papa el cardenal de Sena, Francisco Piccolomini, varón virtuosísimo, de vida ejemplar, de costumbres inmejorables, modesto hasta la exageración, de no escaso talento y sabiduría y enemigo de todo género de vanidades, cualidad ésta que constituyó para él una gran desgracia, pues ella dió motivo para que sus adversarios decretaran su muerte.

Al ser elevado al Pontificado, Pío III no alteró en nada sus costumbres y continuó viviendo con la modestia y humildad que antes lo hacía, y como no faltara quien le censurara tal proceder en forma que la censura llegara á sus oídos, en la Asamblea de cardenales que se celebró á los 26 días de ser elegido papa, declaró que una de sus más próximas disposiciones sería desterrar el lujo y el vicio que imperaba en la corte Pontificia.

En la noche del mismo día en que hizo tan peligrosa declaración, ó sea el 13 de Octubre de 1503, sintióse atacado de agudos dolores en los intestinos, y aunque la ciencia le propinó los remedios más apropiados, pocas horas después falleció Pío III en medio de horribles convulsiones, víctima del célebre veneno de los Borgias.

(Prohibida la reproducción)

EL TERCO

—¡Hola, tío Cozcurrel! Tanto tiempo sin verle! ¿Conque usted por aquí, eh?
—Si señor; por aquí yo.
—¡Vaya, vaya! Tan bien conservado siempre... Por usted no pasan años.
—Eso me guía á alabación, porque bien llena de arrugas tengo la cara, que parece un panderero mal cosido. Lo único que conservo bien de mi cuerpo, son los dientes.
—¡Pacho! Pero se le caerán...
—Por eso. Los conservo en un cañi-

—¿Y qué hace usted en este bancal con un sol que tuesta?
—¡Pah! Aquí está uno á lo que es.
—¿Pues qué quiere usted que caiga? Una granizada me pa mí que no, porque no está nublado.
—¿Qué! ¿A cazar perdices vengo.
—¿Sin escopeta?
—Con esta pistola y una misja ó güena voluntá.
—Pae que haiga poquicas perdices por aquí.
—Con pocas ma'contento.
—¿Ha cazan usted ya muchas?
—Cuando caiga lo que espero y otras tres ya tendré cuatro.
—Eso es güeno. ¿Cuánto rato lleva usted aquí, á la espera?
—Tres horicas bien cumplidas.
—¡José, tres horas, en día de hacienda! Poco tendrá usted que hacer.
—Poco, y trabajo más que nunca!
—¡Bien está! Tanto trabajar y dispone de tantas horas...
—Es que de comida á comida susca trabajo.
—¿Qué amo se conforma con tan poco? Porque quedaría yo también servile. No obligar á nada de comida á comida...
—¿Pues pa qué, si no es preciso?
—¿Quié usted haceme el favor de icime, entonces cuál es su ocupación?
—Frego los platos en una fonda.
—¡Ridiezla que culebra! Mírela usted, allá en frente, entre aquel cañizo. Si casi da espanto... Lo meos tendrá cuatro varas de larga. Tírela.
—¿Quié, yo? Pa eso estoy aquí...
—Pues me deje a mí la pistola.
—Ni pensalo. Pa matar perdices la hi compran y no s'ha de icir que s'ha muerto otra cosa con ella. El hombre no ha é cambeaar de ideas.
—¡Concho, que tozado es usted! Mire que el boticario pué que le dara una peseta por la culebra, pa hacer untos.



—Ni que me dara pastillitas y quince reales que m'ha costau la pistola.
—¡Lástima d'ocasión! Perder eso por su quedá. Pues me pa á mí que con la caza é perdices no s'hará usted millonario. Ya s'acera la culebra. ¡Jolín! no mas teme, y eso que usted va armado... ¿Quié jnate que la mato de un cañazo? ¡Ah, mala sierpel! ¿Conque quié rife de mí? Pues ¡halla teva esol! ¡Jal! ¡Jal! Mire qué retortijosos la dar; la hi partido el espinazo... Ya da las boqueadas... ya no resuella. Bien que la hi muerto. Voy por ella. ¿Qué no le da á usted la envidia?
—¿A mí? Pa mí sólo valen las perdices.
—Voy á cejala. ¡Que majitama es! Mírela.
—No pío mirar mucho, no me se vaya la caza.
—Media arroba larga pesa. Entre piel y todo, le menos sacará un duro por ella. Yo siquiera hi aprovechau el tiempo, que lo que es usted, bien que lo piede.
—Déjelo. Ca uno pierde lo que es suyo. Un mes hace que vengo aquí, tarde por tarde.

—¿Y cuántas perdices ha cogido en treinta días?
—Ninguna que yo sepa.
—Pues no le cal golver, tío Cozcurrel.
—Otra que no! Lo que en un mes no ocurre, pae currir en un año. Mientras yo viva y en el mundo haiga perdices pué esperar que dé con alguna. A coger culebras pué usted gansame; pero lo que es á terco, naide me gans. De viejo moriré sin coger perdices, pero mis hijos y mis nietos seguirán viniendo aquí, y ya se sabrá que, cuando meos se piense, m'habé salido con la misja, que al predicador le hi oido icir más de una vez que pa el hombre nada es imposible, y mi güelo me enseñaba que con el tiempo todo s'alcanza y que con paciencia se gana el cielo; conque miusté si será más fácil que eso cazar perdices.

Julio Victor Tamey.

Del libro *Prosa Baturra* que se publicará en breve.

CRONICA

Hoy se pagarán en el Ayuntamiento de esta capital, por el ingeniero de Obras públicas, la expropiación de las casas de la calle de San Francisco, y cuyos propietarios son: Doña Josefa Benito, D. Lucas Pastor, D. Francisco García, vinda de don Carlos Jordán, D.ª Carmea Perez y D. Pascual Calvo. Únicamente se pagarán las casas que fueron derribadas con motivo de las obras efectuadas en dicha calle.

En los trenes mixtos y correos de ayer y anteayer, salieron para Zaragoza bastantes turulentos de ambos sexos á las fiestas del Pilar. Que se diviertan y regresen con felicidad.

El sábado por la noche salieron con dirección á Bágnera, la respetable esposa y bellas hijas de nuestro buen amigo, el presidente de esta Cámara de Comercio, D. Manuel Bernad. Celebremos que regresen sin novedad.

El ilustrado deán de este cabildo Catedral, y respetable amigo nuestro, D. Mariano Martínez, se halla enfermo de algún cuidado, hasta el punto que se teme que la enfermedad tenga fatal desenlace. Sinceramente deseamos el pronto restablecimiento de tan apreciado enfermo, para que cese la intranquilidad de su distinguida familia.

Mañana se abrirá el pago de las clases pasivas del magisterio, en casa del habilitado, nuestro particular amigo, D. Pedro Manuel Gomez.

En el tren correo de las siete y media de anoche, marchó á Zaragoza á pasar estos días de las fiestas del Pilar, la respetable familia de nuestro buen amigo, el gobernador de esta provincia, D. José María Caballero. Deseamosle un buen viaje y un regreso feliz.

El jefe de la sección de Instrucción pública de esta provincia, ha remitido al Recorrido del distrito, la relación de las escuelas vacantes en esta provincia que han de anunciarse por concurso de traslado. Entre las que han de proveerse es-

tán la dirección de la graduada de niños con 1.650 pesetas, y la de párvulos de la capital con igual sueldo. También se proveerán las de niños de Beceite y Paertermingaivo, con 825; las de niñas de Albalate del Arzobispo y Mora de Rubielos, con 1.100, y con 825 las de Alcañiz y Calaceite.

El día 17 del actual darán principio en esta Audiencia los juicios orales por jurados, que corresponden al partido de la capital.

En el correo de anteanoche marchó con dirección á Madrid, nuestro respetable amigo el ilustrado ingeniero D. Juan José Santa Cruz. Le deseamos un feliz viaje.

Se encuentra vacante la plaza de practicante de cirujía menor de Villag del Cobo, con la dotación de 500 pesetas, que el ayuntamiento de dicho pueblo pagará á San Miguel de cada año. Las solicitudes se dirigirán á aquella alcaldía hasta el día 1.º del próximo Noviembre.

Por la guardia civil del puesto de Orihuela del Tremedal, fueron denunciados el sábado último ante el alcalde de Albarracín, los vecinos de Bronchales Javier López Barquero, Manuel Barquero Monzón y Segundo Barquero Monzón, por encontrarlos en el punto denominado La Peña del Serrano, término de Sierras Universales, los cuales conducían en cuatro caballerías ocho pinos.

Los mencionados sujetos con los pinos fueron puestos á disposición del juzgado correspondiente.

Por una pareja del mismo cuerpo, del pueblo de Calaceite, le fué ocupada una escopeta al vecino del mismo Francisco Gómez, de 18 años, por carecer de la licencia correspondiente.

El comisario de Guerra de esta plaza, anuncia nueva subasta, por haberse declarado desiertas las dos anteriores, para contratar á precios fijos el servicio de subsistencias militares en esta ciudad, durante el año agrícola de 1904 á 1905.

El acto de abrir las proposiciones tendrá lugar el día 14 de Noviembre, á las once de la mañana, en las oficinas de la Comisaría, calle de Alcañiz número 3.

Le ha sido concedida, en la subasta verificada en este Gobierno civil para la conducción diaria del correo en carruaje, entre las oficinas del ramo de Mora de Rubielos á su estación, por el tiempo de cuatro años, á D. Juan Francisco Ros.

En los exámenes verificados en la Jefatura de Minas de esta provincia, el día 27 del pasado mes, para adquirir el certificado de capacidad, fué aprobado el aspirante D. Ramón Sánchez Escob.

Según comunica el alcalde de Albalate, en el ferial de Cedrillas desaparecieron cuatro reses laneras con la marca E es el costillar derecho, propiedad de D. Ramón Martín.

La Administración de Hacienda de esta provincia, recuerda á los ayuntamientos, por una extensa circular, la obligación que tienen de formar en el

mes actual y el próximo, los padrones de cédulas personales y después de dar las instrucciones para el mejor cumplimiento de este servicio, les advierte que exigirá la mayor responsabilidad á los municipios que no cumplan con lo ordenado.

Los periódicos de ayer comentan el No de los suplicatorios.

Domina por ahora la impresión de que este asunto tendrá satisfactorio arreglo.

Los S. S. Dato, marqués de Vadillo, González Besada y García Alix se han reunido, y parece que existe el propósito de elevar un dictamen para cada suplicatorio anterior al acce do adoptado en la anterior legislatura, pero denegándolos todos.

El Sr. Azcárate formulará voto particular sosteniendo la incompetencia de la comisión para dictaminar sobre dichos suplicatorios.

Nuevamente se reunirá la comisión, y como los dictámenes serán denegados, desaparecerá la gravedad del conflicto.

Los ministeriales han acordado presentar por separado los dictámenes sobre los suplicatorios pendientes.

Luego celebrarán nueva reunión para elevar los dictámenes á la comisión.

Si no quiere usted estar calvo use el Céfiro de Oriente Lillo

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere.

Véase el anuncio en cuarta plaza.

Los periódicos de Madrid dedican preterente atención á la muerte del marqués de Píkmán en el desafío efectuado en Sevilla.

Los periódicos añaden de que el marqués no sabía manejar ninguna arma, y se asegura que antes de marchar al campo del honor, dijo el marqués á su ayuda de cámara: «Voy á un sacrificio seguro».

El ministro de la Gobernación se lamentaba hoy del desgraciado accidente y trata de disculpar á las autoridades que no impidieron el duelo.

Ha añadido que las responsabilidades existen; pues la ley condena el duelo, pero no podrá hacerse efectivas.

Ni los tribunales pueden intervenir, porque ya tienen buen cuidado los contendientes en firmar una carta haciendo constar que no se culpa á nadie de su muerte antes de verificarse el duelo.

Sobre el trágico suceso se hacen muchos comentarios.

La opinión general censura la conducta de las autoridades militares y civiles, que, teniendo conocimiento del duelo no lo impidieron.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos, 517,38 pesetas.

CUENTO GITANO

IN ARTICULO MORTIS

Unas picaras calenturas, más dañinas que un tiro de Maüser, se habían apoderado del cuerpo, ya viejo, cansado de trabajar, del pobre «Tío Pelma», gitano neto, muy querido de todos sus compañeros y alegría de la calle de la Almona, donde vivía desde el mes que vino de servir al rey, que era ya una buena temporada.

Según su cuenta, tenía «tres duros y cinco riales» de años encima, pero aún se pintaba solo para cambiar un burro haciendo testamento por otro rebosando salud, y para esquilarse una caballería dibujando en el lomo prodigios de arte.

Cuando ya tenía 40 años cumplidos, se casó como manda nuestra Santa Madre Iglesia y el Código civil preceptúa, con una «cañi» que era de lo más pinturreo y gracioso del barrio de la Trinidad, una real moza de 20 años, con unos ojos grandes y negros que daban la hora, unos dientes blancos y dos labios que era una fresa «apartida por gala en dos», como dijo no sé que poeta, hace ya bastantes lunas. Las comadres comentaron el caso, no pareciéndoles bien aquella diferencia de edades, y agregando si el «Tío Pelma» había aceptado ó no ciertas condiciones y otorgado generoso perdón á faltas, hijas de la inexperiencia, más bien que de la voluntad.

Lo seguro, y lo que la historia refiere, es que se llevaron muy bien, que mi hombre nunca tuvo que romperle una costilla á su media naranja, que ella disfrutó de una libertad envidiada por sus compañeras, la que pagó con una conducta honrada.

Era ésta más de estimar, por cuanto que la asediaban los pretendientes, no sólo de la clase de señoritos, más ó menos «boqueiras», sino del mismo gremio á que su esposa pertenecía, entre ellos el «Maera podría» y «Cascabel chico», dos gitanos de rumbo, de buen trapío y algunas perras disponibles para gastarlas en honor del bello sexo.

Respecto al «Cascabel chico», tenemos que decir en honor de la más estricta verdad, á que nuestro deber de cronista nos sujeta, que con sus imprudencias dió lugar á los celos del «Tío Pelma», exponiéndose cierta tarde de Pascua, en el arroyo de los Angeles, á una caricia de las «cachas» de esquilarse del rabioso marido, caricia que evitó la oportuna intervención de un amigo de ambos, que resultó en la refriega con un ojo como un tomate, efecto de cierta bofetada de autor anónimo.

Cuando las picaras calenturas hicieron hervir la sangre del «Tío Pelma» su esposa estaba hecha una apetitosa jamona, que podía competir con muchas de las que en el barrio alardeaban de guapas. Bien lo sabía el enfermo, y era grande su pena al pensar que su mujer no podía casarse con otro hombre cuando él se las liase, que comprendía iba á ser muy pronto, según los síntomas que notaba y la cara que el médico ponía cada vez que lo visitaba.

Una noche el «Tío Pelma» se empeoró, hasta el punto de que fué preciso avisar al teniente cura de San Pablo, cumpliendo mi hombre sus deberes de cristiano, arrepintiéndose de todos sus pecados y especialmente de las infracciones del séptimo mandamiento, que había sido el menos respetado por el enfermo durante su comercio de tratante de caballerías.

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandria

El mejor refresco de primavera y verano. Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA

Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Cuando el sacerdote se fué y el «Tío Pelma» se consideró un poco mejor, llamó á su esposa, que lloraba en un rincón como una Magdalena, y con voz apagada la dijo:

—Ay Carmen de mi arma, yo me largo al otro barrio, pero antes quiero pedirte un favor. ¡Uno solo, hija mía!

La gitana secó sus ojos, estrechó las manos de su esposo y dijo:

—Pepe de mi arma, píemelo que te dé en el justo, que yo te juro por la gloria mi marecita y por la salud de los churumbeles, que he de cumplirlo.

—Pos mira, júrame... que cuando yo me muera no te casarás con el «Cascabel chico».

Entonces Carmen, haciendo un esfuerzo y besando una cruz que hizo con los dedos de la mano derecha, dijo:

—Te lo juro y pues morir tranquilo, porque tengo dá palabra de casamiento al charrán de «Maera podría», que ya sabes tú que está loco perdido por mis peazos.

Narciso Díaz de Escobar.

PARA ALFOMBRAR HABITACIONES

Moquetas á 4 pesetas metro

Se han recibido en los GRANDES ALMACENES DE MUEBLES DE

FIDEL BONILLA,

Calle de la Democracia, núm. 29

AL PUBLICO

El establecimiento de guanos que en la calle de los Amantes núm. 35 tenía establecido Angel Pérez, se ha trasladado á la calle de San Francisco núm. 62, donde podrán dirigirse los agricultores en busca de sus inmejorables productos.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

(DE AYER)

Los suplicatorios

Madrid 12, 2-45

La comisión que entiende en ellos ha vuelto á reunirse para estudiarlos. Las minorías consideránse incompetentes. Créese serán denegados por la Cámara.

Bases aprobadas

Reunidos Montero Ríos y Moret han aprobado las bases presentadas para la unión de demócratas y liberales.

Gobierno dimitente

Ha presentado la dimisión el gobierno de Chile por diferencias surgidas entre los ministros.

Noticias de la guerra

Comunican que en las inmediaciones de Puerto Arturo han echado á pique tres cruceros rusos las baterías del almirante Togo.

(DE HOY)

Madrid 13, 2-45

Escándalo en el Congreso

Esta tarde ha habido monumental escándalo en el Congreso de cuyas resultas se ha planteado un desafío.

Rumores graves

Circulan por Madrid rumores de que en Sevilla se ha alterado el orden público. Hasta la hora en que telegrafía no se confirman en los centros oficiales tales rumores.

Discusión de suplicatorios

Mañana se pondrá á discusión en el Congreso los suplicatorios y se espera que no se aprueben.

Interpelación de Inglés

El diputado por Barcelona señor Inglés interpelará al gobierno sobre los sucesos últimos de Vinaroz.

Los pescadores y el descanso

El Instituto de Reformas Sociales excluirá á los pescadores del descanso dominical.

Dudas de un ministro

Interrogado Sampedro respecto á la venida á España del emperador Guillermo, ha contestado que nada sabía sobre el asunto.

No se reúnen

Los liberales que acaudilla el Sr. Moret han desistido de reunirse por juzgarlo innecesario.

AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS

INDICACIONES ESPECIALES
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CAMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCIA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

VAPORES Y MÁS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR. 18.—MADRID

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Elixir-Medina de «Damiana» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 66, MADRID

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

¶ Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRESA Y LIBRERIA

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones púas, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, aforia producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada. 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho la Tuberculosis incipiente, Otorrías bronco-neumónicas, laringo-faríngeas, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorguera) 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Procedo electivo



de la Real Casa

y

Patente de invención

por 20 años



Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tíña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (casaca grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

« Nada se paga si no sale el cabello »

Consulta por el autor D. Heliodoro Lillo, Rambla de Canalatas, núm. 13, 1.º.—BARCELONA, de 9 á 1 y de 3 á 6, días festivos de 10 á 1.

También se dan consultas á provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, á 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

25.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO